

EL VIGÍA CATÓLICO

DE CIUADDELA

CON APROBACION DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

PUNTOS DE SUSCRICION

En la Redacción, calle de S. Onofre n.º 29.
Y en esta Imprenta.

EN PALMA: Tipografía Católica calle de Fortuny n.º 6

ANUNCIOS Y AVISOS. Los suscritores á 5 céntimos por línea.
Los no suscritores á 10 id.

CONDICIONES DE LA PUBLICACION.

Esta revista se publica los miércoles y los sábados
al precio de 50 cént. de peseta al mes en la isla
En provincias, 1'30 peseta trimestre.

Y las repeticiones á la mitad de precio.

SECCION RELIGIOSA.

DOMINGO 17. ✠ XVIII Despues de Pentecostes.—La
Pureza de Maria Sma. y Sta. Eduvigis
viuda.

LÚNES 18.—S. Lucas Evangelista.

MARTES 19.—S. Pedro de Alcántara confesor.

MIÉRCOLES 20.—S. Juan Cancio Pbro.

CULTOS.

Domingo 17. — La Misa y el Oficio divino son de la
Dominica 18 despues de Pentecostes, con rito semidoble
y color blanco, haciéndose conmemoracion de Sta. Edu-
vigis viuda

En la Catedral habrá exposicion de S. D. M. en la Mi-
sa mayor y explicacion del Evangelio, por el Vicario Don
Gabriel Leon Pbro.

Por la tarde tendrá lugar la procesion del Smo. Rosa-
rio.

CRÓNICA.

España.

Merced á la iniciativa de la señora
marquesa viuda de Valderas, y costeada
por la misma, se ha fundado en Va-
lladolid una escuela primaria de Agri-
cultura, bajo la advocacion de la Santa
Espina, del santo Angel de nuestra
Guarda y de los santos mártires Lorenzo
y Agueda.

En dicho establecimiento, además de

facilitar gratis la enseñanza, se dan
alimentos y vestidos á los niños po-
bres, con especialidad á los huérfanos
á fin de que, adquiriendo algunos cono-
cimientos teóricos y los de práctica
agrícola, ganaderia é industrias deriva-
das de aquella, puedan ser, en plazo no
lejano, labradores entendidos y gana-
deros industrioses.

Al fallecimiento de la fundadora, se
constituirá un patronato, destinado á
sostener aquel benéfico y humanitario
centro, del cual formarán parte el
heredero legitimo del titulo de Valderas,
el señor Obispo de la Diócesis, el Gober-
nador civil de la provincia, el Cura de
la parroquia rural de la Santa Espina y
el alcalde de Castromonte.

—Toda la atencion de los ánimos
ha estado fija en el suceso ocurrido en
Madrid la noche del 19 de Setiembre.
La historia de las sublevaciones mili-
tares de España durante lo que va de
siglo, puede apuntar tambien la de esa
famosa noche. De ordinario estos pro-
nunciamientos no pasan á la categoria
de revoluciones gloriosas, como se de-
nominan si por ventura son corona-
das por el éxito, y el que acaba de
acontecer pertenece al número de los
abortos revolucionarios de que están
llenas las crónicas en este tiempo.
Desgraciadamente el funesto meteoro

no ha pasado sin hacer víctimas inocentes, y sin provocar en las esferas oficiales algún síntoma pasajero de reacción consiguiente á la sangre derramada, que pide justicia. No nos hubiera maravillado, que hubiera presenciado Madrid el suplicio de los que han sido parte principal en esta sedición, que no será la última porque en sembrándose vientos extraña é inaudita cosa sería que no se recogieran tempestades. Pero el ejercicio de la más hermosa prerogativa regia, cual es la gracia de indulto, ha sido en esta ocasión ejercitada magnánimamente por la Reina Regente.

Discurriendo sobre este suceso los varios partidos liberales, pretende cada cual llevar el agua á su molino, diciendo que si mandaran ellos no ocurrirían tales casos, ó que para prevenirlos en adelante conviene que vaya nuevamente á sus manos el timón del Estado, sin considerar que á la revolución no se la ataca sólo reprimiendo y castigando, sino desarraigándola de los corazones, é impidiendo que penetre en ellos la ponzoña de los errores modernos. Impedirán si se quiere que un Salmerón por ejemplo proclame á voz en cuello «el derecho sagrado» de insurrección; pero en cambio al mismo Salmerón le pagan en buena moneda sus enseñanzas en el aula, mil veces más trascendentales y funestas que sus peroratas al aire libre. Los huevos que contienen en germen los escorpiones revolucionarios dan su contenido al calor de la política de todos esos partidos. Después todos ellos emplean por vía de defensa, única razón filosófica de su justicia unitiva, el sistema represivo más ó menos graduado, olvidando acaso demasiado que con su tolerancia y aún con sus mismas doctrinas, subversivas de los deberes morales y de la conciencia cristiana, se hacen cómplices de los mismos delincuentes á quienes castigan.

Roma.

El día 29 del pasado envió Su Santidad á sus representantes en el extranjero una circular señalándoles los peligros á que está expuesto en vista de los recientes actos de persecución que ahora se preparan en Italia, y la conducta observada por el Gobierno italiano en las manifestaciones contra la Santa Sede.

—Hállase gravemente enfermo el reverendo y venerable Dom Bosco, fundador de los talleres salesianos.

—El Padre Santo trata de fundar una gran Universidad en el Palacio apostólico lateranense, para los estudios científicos y literarios del clero. La alta dirección de este Instituto, que llevará el nombre de Universidad Leonina, será confiada á Su Eminencia el Cardenal Mazzella.

—Recientemente se ha observado una gran recrudescencia en la hostilidad del Gobierno italiano contra el Papa y la Iglesia católica. Los actos del Pontífice que ahora recientemente han excitado la ira liberal, son el documento de Su Santidad en favor de la Compañía de Jesús, el decreto del Santo Oficio prohibiendo clara y terminantemente á los católicos concurrir á las elecciones políticas en Italia, y las respuestas de los abogados consistoriales declarando sin fundamento alguno las pretensiones del Gobierno italiano al *patronato real* y al *exequatur*. Unese á esto el mal efecto que ha causado en Italia el acuerdo de la Santa Sede con Francia relativo á la nunciatura de China.

Italia.

El día 19 de Setiembre se reunieron en la catedral de Nápoles numerosas diputaciones de eclesiásticos y seculares, y gran muchedumbre de fieles, para asistir al milagro de la liquéfacción de la sangre de San Genaro. Dichas las oraciones de costumbre comenzó á liquidarse la sangre, y en aquel mo-

mento, á una señal liecha desde la torre de la catedral, comenzaron á repicar todas las campanas y á hacer salvas una batería de cañones del puerto y todos los barcos de la bahía fueron empavesados.

Francia.

Hace algunos días se inauguró en París el nuevo templo católico que, bajo la advocación de la Santísima Trinidad, han construido á sus expensas en París los norte-americanos residentes en la capital de la República.

Está situado cerca de los Campos Eliseos, y su fachada, de 47 metros de largo, cae sobre la avenida de L'Alsua.

Es de estilo gótico, y está construido con piedra berroqueña de Saint-Maximin y mármol de las canteras de Yonne.

La fachada es sencillísima; á un lado está la puerta de madera tallada con primorosas labores; en el centro una soberbia vidriera de colores representando los versículos del *Te Deum*, y á la izquierda el campanario, al cual solo faltaba la veleta para estar concluido.

Dos hileras de columnas dividen el recinto en tres naves.

El presbiterio está separado del cuerpo de la iglesia por una verja de hierro fundido y bronce; el altar mayor es de mármol negro, revestido de antiguos tapices y coronado por una cruz de cobre florentino con incrustaciones de cristal de roca que data del siglo XV.

El púlpito es de mármol blanco adornado con flores de acanto; enfrente de él está la silla episcopal de piedra inglesa, llamada *hopton wood* (del bosque Huptón). De igual materia son las dos pilas del agua bendita y la bautismal, cuya base es de mármol de Aney-le-Franc.

Sobre el reclinatorio del Rector del templo está una Biblia cuyas tapas son un prodigio artístico. Y éste, como todos los demás que rodean el presbiterio, son de maderas finas talladas con primor.

La caja de hierro destinada á recoger las limosnas es una alhaja por su antigüedad, su mérito artístico y tradición.

Procede de un convento de Alemania en donde hace cuatrocientos años servía para igual uso que hoy, y es muy venerada por la Congregación americana, porque fué construida antes del descubrimiento de la América del Norte.

En 1876 comenzó á cubrirse la suscripción para construir el templo; el día 4 de Marzo de 1881 puso la primera piedra del edificio el Obispo de Providencia Reverendo A. N. Littlijón, y en Octubre de 1882 terminaron las obras de arquitectura.

A la izquierda del templo está construido un cuerpo de edificio que sirve de sacristía, y en el cual están la capilla mortuoria y las habitaciones del Rdo. Morgán.

Forman la capilla 24 voces: 12 sopranos, 4 contraltos, 4 tenores y 4 bajos, bajo la dirección de un maestro de gran fama de Inglaterra.

En la fiesta de inauguración además de la capilla de la basílica, tomaron parte en ella varias notabilidades artísticas.

Estados Unidos.

Un fenómeno, sumamente raro, acaba de ocurrir en Belleplaine (Estados Unidos).

Habíase comenzado un pozo artesiano en dicha localidad.

Cuando los operarios llegaron á 185 pies de profundidad, surgió de pronto un enorme chorro de agua que se elevó á extraordinaria altura sobre el nivel del terreno.

El chorro fué aumentando gradualmente en fuerza y volumen, no tardando en formar dos grandes torrentes que se precipitaron sobre la población, destruyendo todo cuanto encontraron á su paso.

Con objeto de detener el desbordamiento, arrojáronse entonces al pozo quince carretadas de piedra; pero el agua tenía tal fuerza de expansión, que

la piedra fué lanzada al aire con una violencia análoga á la que produce la pólvora en las minas.

Tratóse luego de cegar el pozo con arena; más todo fué inútil.

Llenos de terror los habitantes de Belleplaine, pidieron auxilio á la compañía del ferro-carril de Chicago á Northwestern, habiendo sido llamados también los obreros del condado; pero los esfuerzos de todos no lograron detener el desbordamiento.

A las pocas horas, los dos torrentes habían formado un vasto lecho y la inundación era general.

Las autoridades de Belleplaine telegrafiaron á Chicago para que se enviasen inmediatamente varios ingenieros, con objeto de ver si existía algún medio científico de cegar aquel pozo que tan terribles estragos causaba á la comarca.

—Los obispos americanos encargados por el Concilio de Baltimore de fundar en Washington una universidad católica, acaban de dirigir con este objeto una notable circular á los fieles. Después de recordar y encarecer la importancia de esta fundación donde se enseñen todo género de ciencias, tratan de los medios de llevar á cabo el proyecto. Ya han allegado estos preladados más de dos millones de francos, y han comprado el terreno donde se ha de levantar el edificio, el cual ocupará una magnífica posición en Washington.

Suiza.

En los últimos días de Agosto, la Sociedad de estudiantes suizos, la cual cuenta ya medio siglo de existencia, celebró su fiesta principal en la pequeña ciudad de Sursa. Antes de celebrar esta fiesta habían los jóvenes enviado un telegrama á Roma pidiendo la bendición á Su Santidad, quien benignamente la concedió. Esta fiesta se distingue por sus conmovedoras ceremonias. En ella son admitidos en la So-

ciudad los jóvenes que quieran formar parte de ella, los cuales son conducidos á un santuario de la Virgen, donde reunidos los jóvenes formando un semicírculo, el presidente recuerda á los aspirantes las obligaciones que contraen de cultivar los estudios, siempre sometidos á las enseñanzas de la Iglesia, y de mantener entre sí cordial y duradera amistad, y de socorrerse mutuamente en las varias circunstancias de la vida. Estos jóvenes se comprometen á ser soldados escogidos de la causa católica, y á dar por tanto al fin de su vida testimonio de haberse consagrado á su defensa para que Dios les dé la eterna recompensa.

Después en medio de las aclamaciones de sus amigos, los candidatos pasan por delante de todos ellos y reciben de mano del presidente la banda distintiva de la Asociación.

Alemania

El jefe del Centro Católico alemán Sr. Windthorst en el Congreso último de Breslau, decía: «Es menester que llame vuestra atención sobre las condiciones de la Santa Sede. Todos sabéis como el Papa está preso en el Vaticano. No quiero yo recordar aquí como se le quitó al Papa lo que le quedaba de su soberanía temporal principalmente en Roma. La manera como se hizo clamó venganza al cielo... Los Estados de la Iglesia no son solamente propiedad del Papa sino de todo el orbe católico. Nosotros tenemos singular interés en que el Papa sea un Soberano independiente de toda Potencia y protegido por su propia fuerza... tenemos derecho á que el Papa goce de plena independencia. Estoy convencido que la sabiduría del Papa y el poder de nuestro Emperador encontrarán medio de arreglar esta cuestión. Creo y espero que los demás Estados no se quedarán atrás cuando se trate de devolver la libertad al Papa. Hasta que esto no hayamos adquirido, conviene que cada año

alcemos el grito en favor del restablecimiento del poder temporal del Papa y por su seguridad é independencia. Es menester dirigirse á otras naciones católicas para que hagan la misma demanda..... Por todas partes en donde haya un alma católica conviene repetir este grito ante el cual han de caer las murallas de Jericó.»

—Nótase en todo el imperio un movimiento de tolerancia y aún de protección á favor de la Iglesia católica. En la diócesis de Posen han sido indultados todos los eclesiásticos que tenían que sufrir todavía alguna pena ó pagar una multa á consecuencia de la contravención á las leyes político-eclesiásticas.

—Se están haciendo grandes preparativos para solemnizar dignamente el 50.º aniversario de la ordenacion sacerdotal de Su Santidad el Papa Leon XIII.

Entre los objetos que saldrán de Alemania para enriquecer la exposicion Vaticana, se encuentran multitud de producciones artísticas que se relacionan de alguna manera con el culto. Los alemanes ofrecerán además al Sumo Pontífice las obras literarias y musicales que han sido publicadas durante el pontificado de León XIII, un album que representará los progresos del arte cristiano en Alemania durante el mismo pontificado, y numerosos mensajes de las obras y sociedades católicas alemanas, que darán á conocer la gran propagacion que en estos últimos años ha adquirido el movimiento católico en aquel país.

Ecuador

En la descripcion que hace un periódico del Ecuador de la procesion del Corpus vemos lo siguiente:

«La procesion ocupaba cerca de dos millas, en filas paralelas, centenares de niños y niñas de todos los colegios, hermandades, congregaciones religiosas, llevando multitud de estandartes. En seguida vimos bellísimas alegorias y detrás de ellas marchaba un grupo de

pequeños *zuavos pontificios*, hijos de las primeras familias, alzando airosa la bandera del Papa, en seguida otro grupo de niños representando á los Cardenales, etc.»

Rusia

Una novedad que va á adoptar el ejército ruso, segun los periódicos franceses, es la torre portátil, que crece y disminuye, como un antejo á voluntad. Su altura máxima será de 80 á 90 pies.

En campo raso, cuando el general quiera hacer una observacion, mandará que la torre crezca y desde arriba inspeccionará él los alrededores de su campamento.

SECCION LOCAL.

Por el correo del último juéves se recibió en esta ciudad la noticia oficial de haber sido promovido á la dignidad de Arcipreste de la Catedral de Gerona, el M. I. Lic. D. Diego Correal canónigo que era de la iglesia Catedral de Menorca. Dámosle la enhorabuena.

Nos consta por conducto fidedigno que hoy han sido nombrados: el Rdo. D. Juan Morillo, Ecónomo de Sta. Maria de Mahon; el Rdo. D. Narciso Panedas, Vicario de la referida iglesia, en sustitucion del citado Sr. Morillo; el Rdo. D. Pedro Hernandez, confesor de las Religiosas Concepcionistas existentes en dicha poblacion; y el Rdo. D. Matías Nuza, Director de la Congregacion de San Luis Gonzaga.

Saludamos cordialmente á los dignos sacerdotes recientemente agraciados, y á todos enviamos nuestro sincero parabien.

Se ha mandado expedir Real Carta

de sucesion en los títulos de Duque de Almenara-Alta, con grandeza de España, y Marques de Monesterio á favor de D. Gabino de Martorell y Fivaller, Marqués de Villed, hermano del difunto D. José, último Duque de Almenara. Reciba nuestro ilustre compatriota nuestra más cordial enhorabuena.

El lunes 11 de los corrientes falleció en Barcelona la Sra. D.^a Amalia Bassols esposa de D. José Carreras antes de Vigo, á quien enviamos el pésame.

Suscripcion para allegar fondos con destino á las obras de reparacion y embellecimiento del altar de San José en la iglesia de San Agustin:

	Ptas.	Cénts.
Suma anterior.	230	75
Un carpintero devoto de San José.	2	50
Una persona deseosa de que se extienda la devocion al glorioso Patriarca.	1	00
Suma total hasta la fecha.	234	25

Podemos asegurar que en todas las diócesis de España se han celebrado fiestas religiosas en honor de Nuestra Señora del Rosario con mayor solemnidad que en años anteriores, satisfaciendo así los deseos expresos de Nuestro Santísimo Padre.

Va á instalarse en Barcelona un instituto de vacunacion contra la rabia, á semejanza del que en Paris dirige Mr. Pasteur.

En una de sus últimas sesiones acordó el Ayuntamiento de aquella capital se procediese inmediatamente á la adquisicion de instrumentos y demás

material necesario, y se nombró una comision de concejales para que, de acuerdo con el Dr. Ferrán, procedan á los trabajos de instalacion.

Cuenta el *Medical and Surgical Reporté* que una jóven de veintidos años, que contrajo la costumbre de comer café molido, del que llegó á consumir media libra diaria, se puso al cabo de algunos meses de un color pálido cetrino y tan nerviosa, que no podia llevar la mano á la boca para comer sin que otra persona se la sujetase. Su estómago se alteró por completo, su carácter se hizo áspero y bilioso, y á pesar de que ha dejado en absoluto el vicio, padece de insomnio y está casi parálitica.

Desde la capital del mundo católico escriben al *Correo Catalan* dándole cuenta de los manejos de la secta para combatir á la iglesia de Dios.

A una órden de la masoneria se ha desencadenado de improviso una furiosa tempestad de «anticlericalismo».

«En todos los periódicos masónicos, dice el corresponsal, no se vé otra cosa que insultos y ataques al Papa, á los sacerdotes, á los religiosos y á las personas más conocidas por su «clericalismo.» Todo es bueno para estos periódicos, con tal que sirva para denigrar todo aquello que es católico; se reproducen calumnias antiguas y se inventan otras nuevas, esparciéndolas despues con profusion en sus periódicos, en los teatros, con representaciones odiosas, en opúsculos vendidos á infimo precio y en grandes cartelones fijados por todas partes anunciando tales libelos y representaciones. Es un diluvio, una granizada masónica, un turbion sectario imposi-

ble de contar. Dada la consigna por el Gran Oriente, el movimiento se ha iniciado en Florencia, pero el centro de la agitación anticlerical más viva y turbulenta está en Milan.»

El telégrafo, confirmando estas noticias, nos anuncia en estos días que en varias ciudades de Italia se hacen demostraciones en contra de los jesuitas pidiendo su expulsión, y el gobierno que las tolera ha prohibido que se reúna el congreso católico italiano que debía celebrarse en Luca el 24 de Setiembre.

Y, ¡viva la libertad!

Con este movimiento de los masones italianos ha coincidido la gran asamblea celebrada en París por la francmasonería francesa.

Según el *Mundo Masónico*, órgano de las lógias que se publica en la mencionada capital, el objeto de la asamblea ha sido introducir algunas variaciones en el ritual de la orden; pero de su peso se cae que la candidez masónica no llega al extremo de manifestar á los profanos el verdadero objeto de sus deliberaciones y que los periódicos de la Orden sirven más bien para ocultar la verdad de lo que ocurre en los antros masónicos.

La masonería francesa se agita hoy, movida por el mismo resorte y con el mismo fin que la italiana.

El verdadero objeto de los debates, según manifiesta A. de Clavey en un artículo que publica *Le Monde*, ha sido responder á las últimas condenaciones hechas por la Iglesia con una recrudescencia de los odios anticatólicos que informan á la masonería.

La consigna parece general y ya nos darán aviso de que llegó á esta isla los graznidos del periódico *mandilífero*.

También se ha dicho que otro de los puntos tratados por la asamblea ma-

sónica ha sido, el proporcionar una ayuda á los *hermanos* de España, que tienen de ella grandísima necesidad, por el estado lamentable en que se encuentran, gracias á los odios, rencillas y divisiones de la plana mayor.

Falta ahora que llegue á tiempo y les aproveche.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

ENTRADOS

Día 13.—De Barcelona, pailebot «Paquete Ciudadelano», de 75 ts., pat. Bartolomé Piris, con 7 trip., un pas. y efectos.

De Barcelona, pailebot «Galatea», de 30 ts., pat. Francisco Monjo, con 4 trip. y efectos.

De Palma, pailebot «Margarita», de 19 ts., pat. Martín Pons, con 4 trip., 3 pas. y efectos.

DESPACHADOS.

Día 14.—Para Argel, pailebot «Rápido», de 38 ts., pat. Andrés Marqués, con 5 trip., 1 pas. y sillares.

Últimas noticias según los telegramas publicados por varios periódicos.

Los conservadores han acordado hacer guerra sin cuartel al Gobierno del Sr. Sagasta. El Sr. Cánovas declaró que está completamente satisfecho de la conducta observada por sus correligionarios con motivo de los últimos sucesos.

La guardia civil descubrió 260 billetes falsos de á 100 pesetas en una barraca de Valencia.

Se dice que Rusia dirigirá pronto una importante nota á las potencias.

La cuestión de Bulgaria se hace relacionar con la enfermedad que padece el Emperador de Alemania, lo cual ha ocasionado un descenso en la Bolsa.

Ayer debió levantarse el estado de sitio de Madrid.

Los partidarios de Rusia en Bulgaria han asesinado al Prefecto de Dubuitza y otros alejandristas, arrastrando los cadáveres y arrojándolos al río.

VARIEDADES

Dos charadas en ecuacion.

1.ª

La *primera* es consonante,
La *segunda* lo es tambien,
Y el *todo* es un verbo activo
De los que acaban en er.
Si estos datos no te bastan,
A lo dicho añadiré
Que el *todo* aplicarse puede
A alguna débil muger
Y tambien á muchos hombre s
Víctimas del interés,
Sirviendo no pocas veces
Para practicar el bien.

2.ª

Una vocal es la *prima*,
Una nota la *tercera*,
La *segunda* voz no usada
Y un verbo la *cuarta* espresa.
El nombre de una ciudad
Mi *Todo* sin duda encierra,
Y el albañil en sus obras
Con gran provecho lo emplea.
Para encontrar la igualdad
No te rompas la cabeza
Buscando combinaciones
De sílabas ó de letras,
Que puestas todas por su orden,
Aunque en forma algo diversa,
De la ecuacion indicada
El segundo miembro espresan,
Que si bien en realidad
No es *prima segunda y terciá*
Aquel que va comprendido
En la charada primera,
Puesto el uno al lado de otro
Nos han de dar á la fuerza,
Prescindiendo de los datos,

$X Y = Z$;

Busca las sílabas, pues,

Que equivalgan á estas letras
Con el signo de igualdad,
Y habras resuelto el problema.

CHARADA

3.ª

LA TEMPESTAD.

Prima dos la ola el viento,
El agua á torrentes mana,
La *tercia cuarta* impetuosa
Todo lo arrolla y devasta;
Y mientras la etérea *todo*
Y la *dos cuarta* inflamada,
Entre roncós estallidos
El exterminio proclaman
Ora con fervor profundo
El *primera dos* tras *cuarta*.

JUANITO JAQUECA.

(Las soluciones, el sábado próximo.)

Soluciones á las Charadas del Sábado último.

A la Charada n.º 1.

TE-A-ME.

Id. id. id. n.º 2.

AN-DA-LU-CÍ-A.

Al salto de caballo

Unidos siempre vivamos
con dulce paz y armonia,
desterrando la falsia,
baldon de la humana grey.
Unza tranquilo sus bueyes
el labrador industrioso,
y con celo religioso
cúmplase la Santa ley.

Han descifrado las dos charadas y el salto de Caballo: *Kalidasa, Jacinto Calvo, Leopoldo y Calixto.*

Aurelio Z. la n.º 2 y el salto de Caballo.

Y. J. Polo la n.º 1 y la n.º 2.

Imprenta de Salvador Fabregues, Plaza Nueva n.º 10.